

中方予美2500億RQFII額度

僅次於香港 將在美設人民幣清算行

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)第八輪中美戰略與經濟對話昨日在京圓滿落幕,雙方在戰略領域達成上百項共識,在經濟方面達成60多項成果。中方首次同意給予美方2,500億元人民幣合格境外機構投資者(RQFII)額度,並指定中美各一家符合條件的銀行作為人民幣清算行。這一額度僅次於給予香港的2,700億元。專家稱,此舉將有助人民幣國際化。此外,中國國務院副總理汪洋在閉幕儀式上透露,雙方同意加快推進雙邊投資協定(BIT)談判,將於6月中旬交換新的負面清單出價,力爭早日達成一個互利共贏的高水平協定。

中美主要經濟成果清單

- 美方承諾貨幣政策正常化過程中,充分考慮對國際金融市場的影響,注意提高政策透明度和可預期性。
- 雙方同意加快推進雙邊投資協定談判,將於6月中旬交換新的負面清單出價。
- 雙方同意努力達成運輸類飛機雙邊適航互認。
- 雙方將加強在美人民幣交易與清算合作,中方同意給予美方2,500億元RQFII額度,並指定中美各一家符合條件的銀行作為人民幣清算行。
- 雙方加強兩國金融市場和產品的互聯互通。
- 雙方同意在反洗錢監督、反恐怖主義融資、反假幣等領域加強交流與合作。
- 加快籌建中美綠色建築能效基金。
- 雙方重申IMF份額分配應繼續向具有活力的新興市場和發展中國家轉移。兩國支持IMF研究擴大SDR使用的可能性。

整理:記者 葛沖



汪洋出席中美戰略與經濟對話企業家圓桌會。

汪洋說:「雖然我們沒有也不會消除全部分歧,但達成了60多項成果。」此次對話中最令人矚目的成果就是中國對美國開放RQFII額度。汪洋透露,中美將加強在美人民幣交易與清算合作,中方同意給予美方2,500億元RQFII額度,並指定中美各一家符合條件的銀行作為人民幣清算行。雙方歡迎金融交易平台之間的持續合作,致力於加強兩國金融市場和產品的互聯互通。

在美用人幣可降企業成本

央行副行長易綱表示,中國給予美國巨額的RQFII額度是考慮到美國市場的龐大體量。他說,將簡化QFII和RQFII的申請,方便外資更多進入中國。美國財長雅各布·盧在閉幕式上表示,中國承諾採取具體步驟,擴大美國金融企業進入中國金融市場。他說,中國承諾繼續面向市場的匯率改革。資料顯示,中國已經給予香港、新加坡、韓國、馬來西亞和英國等地RQFII額度,試點地區擴大到16個境外國家和地區,可投資額度達1.21萬億元。根據國家外匯管理局的數據,截至2016年5月30日,累

計批准RQFII額度5,017.68億元。易綱表示,人民幣國際化是把人民幣和美元、歐元放在一起,「對所有貨幣一視同仁,放在公平競爭的位置上。我們要讓市場選擇用人民幣還是用美元,用人民幣我們當然高興,選擇用美元、歐元也是好事。」易綱表示,隨着人民幣國際化不斷推進,人民幣清算和結算業務在美國市場取得了進一步發展,中方也將在美國設立人民幣清算行。易綱還稱,「如果我們(在美國)能夠用人民幣進行投資,將降低企業成本,提高效率。」

力爭與內完成投資協定談判

在中美投資協定上取得突破,是美國此次對話的一大目標。美國財政部負責國際事務的副部長內森·希次稍早表示,美方將投入一切資源,爭取在奧巴馬政府任內完成談判。產能過剩問題亦一直是中美爭論的焦點。雅各布·盧表示,很遺憾此次對話中美並未就「去過剩產能」達成一致協議。他稱,中美兩國討論了擴大雙邊貿易的機會,但未能就鋼鐵產能狀況達成共識。不過中國承諾採取積極財政政策擴大內需,減少「殭屍」企業。但汪洋指出,中美雙方認識到,鋼鐵和其他行業的產能過剩是全球化問題,是世界經濟復甦緩慢和需求低迷的結果,需要集體應對。化解產能過剩應通過過法手段,市場機制和恰當的政策措施加以解決。此外,汪洋表示,中方將在適度擴大總需求的同時,着力加強供給側結構性改革。美方承諾貨幣政策正常化過程中,充分考慮對國際金融市場的影響,注意提高政策透明度和可預期性。



習近平昨日在人民大會堂會見美國國務卿克里(右)、財政部長雅各布·盧(左)。

習近平會見美卿籲妥處分歧

香港文匯報訊 據中通社報道,中國國家主席習近平昨日在人民大會堂會見來華出席第八輪中美戰略與經濟對話和第七輪中美人文交流高層磋商的美國國務卿克里、財政部長雅各布·盧。習近平指出,雙方應該牢牢把握中美關係發展的歷史趨勢,聚焦合作、多做實事、妥處分歧、排除干擾,推動中美關係健康穩定向前發展。據新華社消息,習近平指出,在雙方共同努力下,中美第八輪戰略與經濟對話和第七輪人文交流高層磋商取得積極成果。希望雙方認真抓好落實,確保早出成效,讓兩國人民早日受益。習近平強調,三年前,我同奧巴馬總統同意

共同努力構建中美新型大國關係。三年來中美關係取得的成果表明,這條道路完全符合兩國人民和世界人民的根本利益,能夠走得通,走得遠。

期待九月杭州晤奧巴馬

習近平表示,我期待同奧巴馬總統9月初在二十國集團(G20)領導人杭州峰會期間再次會面,繼續就共同關心的重大問題交換意見。中美兩國應該加強宏觀經濟政策協調,共同推動杭州峰會取得盡可能多的積極成果,為世界經濟傳遞信心、注入動力。雙方可以共同挖掘經貿投資、

清潔能源、環保等廣泛領域合作潛力,加強在重大國際和地區問題上的溝通協調。雙方要努力擴大兩國各界和地方交流合作,為兩國人民加強交往架設更多橋樑。對中美間存在的一些分歧,關鍵是要尊重彼此核心利益和重大關切,堅持通過對話協商找到解決辦法或以建設性方式加以管控,防止兩國關係偏離正確軌道。習近平強調,中美可以做的事情很多。雙方要多做有利於中美合作的事情,不做或少做不利於兩國合作的事情。只要雙方從大處着眼,聚焦合作,相向而行,積極行動,就能確保中美關係沿着構建新型大國關係的正確軌道向前發展。

中美關係壞不到哪裡去

記者 葛沖



美國總統奧巴馬任內的最後一輪中美戰略與經濟對話,昨日以豐碩成果在北京圓滿收官。與此同時,在太平洋彼岸,美國總統選舉正結束第一階段預選,將拉開激烈的競選帷幕。每次美國大選,中美關係,特別是經貿關係都會被美國政客輪番拿出來說事,無事淪為「替罪羊」,而這次相信也不能倖免。預料從下月開始,中國將難免因此而密集「挨罵」和「躺槍」。

經過半年的預選,美國的選情已初露端倪。如無意外,接下來,美國前國務卿希拉里和億萬富翁特朗普,將分別代表民主黨和共和黨對決總統寶座。儘管種種跡象顯示職業政治家希拉里勝算較大,但之前不被看好的「大嘴巴」特朗普似乎勢頭日盛。特朗普至今尚未搭建起自己的內政外交班子,但不排除最後可能「戲假成真」,最後真的當上總統。然而,今年11月,不管這兩位70歲的老頭,誰會成為第58屆美國總統,肯定都不會改變美國的「重返亞太」戰略,特別是最有望成為首位女總統的希拉里,將更是如此,而這也就注定了中美關係未來好也好不到哪裡去。

事實上,所謂「重返亞太」戰略的始作俑者,並非現任總統奧巴馬,而是希拉里。早在2009年,希拉里已在泰國高調宣佈美國「重返亞洲」,在她看來,歐洲中心的時代結束了,美國在中東的力量要繼續撤離,而一個好的亞太政策,既能使美國分享與亞洲國家經濟合作所帶來的長遠好處,又能從政治上制約對其構成安全威脅的國家。為此,在之後數年間,希拉里一直不斷在南海、釣魚島等諸多問題上「敲打」中國。如今,希拉里將要回來了。外界普遍認為,她對美國從政府到軍隊的管控能力和政策執行力,都強過奧巴馬,會更加在亞太針對中國。如何保持中美關係平穩,令不少人擔心。不過,經貿之所以經常在美國大選中「挨罵」,正是因為其與美國國內經濟關係密切,而美國新總統上台後的首務,就是要搞好美國經濟,而這就需要與中國打交道。因此,有中美經貿這道「壓艙石」,未來中美關係壞不到哪裡去。



RQFII

RQFII (RMB Qualified Foreign Institutional Investors) 是指人民幣合格境外機構投資者。QFII (Qualified Foreign Institutional Investors) 是合格的境外機構投資者的英文簡稱, QFII 機制是指外國專業投資機構到境內投資的資格認定制度。其中R代表人民幣。RQFII 境外機構投資人可將批准額度內的外匯結匯投資於境內的證券市場。對RQFII 放開股市投資,是側面加速人民幣的國際化。



資料來源: 百度百科

人文交流高層磋商機制四大成果

中國國務院副總理劉延東與美國國務卿克里在北京共同主持第七輪中美人文交流高層磋商全體會議。劉延東在致辭中列舉了中美人文交流高層磋商機制六年來取得的四大成果。

- 1. 覆蓋領域不斷拓展**
從最初的四大領域,發展到今天的教育、科技、文化、體育、婦女、青年、衛生七大領域,磋商成果由13項增至400多項。
- 2. 交流規模持續擴大**
中國在美留學生翻了一番,從30多萬人增至近60萬人;訪美遊客翻了兩番多,從70多萬人次增至近300萬人次;美在華留學人數近2.2萬,是第二大來華留學生源國;去年以來,美國來華商業性演出1,340多次。
- 3. 合作水平顯著提升**
雙方合作辦學項目和機構達到399個,清潔能源、軌道交通等聯合研究中心和跨境創新創業合作平台進展順利,智庫對話富有成效。兩國聯手在非洲抗擊伊波拉疫情,受到國際社會讚譽。
- 4. 社會影響日益廣泛**
越來越多地方、企業、學校、媒體、社會組織加入其中,雙方共結成友好省州和城市257對,參與人文交流活動的兩國民眾達2,700多萬人。

整理:記者 葛沖

南方日報:中美關係前行五個着力點

香港文匯報訊 據新華網報道,6月6日,國家主席習近平出席第八輪中美戰略與經濟對話和第七輪中美人文交流高層磋商聯合開幕式,並發表題為《為構建中美新型大國關係而不懈努力》的重要講話。《南方日報》昨日發表評論員文章稱,講話深刻詮釋了中美新型大國關係建設的重要意義,明確提出了推進兩國關係向前發展的五個着力點,對構建中美新型大國關係具有重要戰略引領作用。

引領中美新型大國關係行穩致遠,按照習近平提出的主張,要從五個方面着力:一是增強兩國互信,通過經常性溝通,防止浮雲遮眼,避免戰略誤判。二是積極拓展兩國互利合作,當前要着力加強宏觀經濟政策協調,同有關各方一道推動二十國集團(G20)領導人杭州峰會取得積極成果,全力爭取早日達成互利共贏的中美雙邊投資協定,深化兩國在氣候變化、發展、網絡、防擴散、兩軍、執法等领域交流合作,加強雙方在重大國際和地區以及全球性問題上的溝通和協調。三是妥善管控分歧和敏感問題,不要把分歧當成採取對抗態度的理由,遵循相互尊重、平等相待原則,堅持求同存異、聚同化異。四是就亞太事務加強溝通和合作,努力培育兩國共同而非排他的「朋友圈」,都做地區繁榮穩定的建設者和守護者。五是厚植兩國人民友誼,雙方要為兩國各界交往搭建更多平台,提供更多便利,讓中美友好薪火相傳、生生不息。